

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 95 (4438) 24 мая 1940 г. пятница. Цена 10 к.

ПЕРВАЯ СТРАНИЦА:

Передовая—Быстрой и лучше отремонтировать жилища трудящихся. Избирательная кампания в Карело-Финской ССР. По Советскому Союзу.

ВТОРАЯ СТРАНИЦА:

Ф. П. Простомолотов — Марксистско-ленинское уче-

ние о роли личности в истории.

ТРЕТЬЯ СТРАНИЦА:

Партийная жизнь. Строго соблюдать партийную дисциплину. Э. Кашаевец — Мастер угля — Василиса Жданова. В. Гоффеншефер — «Тихий Дон».

ЧЕТВЕРТАЯ СТРАНИЦА:

Война в западной Европе. Германские сообщения. Дневник военных действий за 22 мая. Американские корреспонденты о положении союзников. Л. Попов — Изворотливые люди — маленький фельетон.

Быстрой и лучше отремонтировать жилища трудящихся

В Кемерове за последние десять лет жилищная площадь выросла почти в 3,5 раза. Построено много новых домов, в которых проведен водопровод, центральное отопление, канализация. Жилая площадь города расширяется с каждым годом. На месте старых, покосившихся деревянных домишек вырастают многоэтажные каменные здания. В текущем году в Кемерове должно быть построено свыше 50 тыс. квадратных метров жилой площади.

Огромный размер и быстрый темп жилищного строительства должен сочетаться с сохранностью жилой площади. Поэтому вопрос о ремонте квартир, сохранности жилого фонда, бережном к нему отношении приобретает исключительное значение. А между тем план ремонта жилищ у нас не выполняется почти ежегодно. Отдельные руководители предприятий, коммунальных отделов, городского жилищного управления безответственно относятся к этому важному, ответственному делу. Иначе ведь ничем иным нельзя объяснить тот факт, что ежегодно огромные суммы денег, отпускаемые на капитальный и текущий ремонт квартир не используются, план ремонтных работ в Кемерове систематически не выполняется.

В прошлом году, например, по жилуправлению горкомхоза из отпущенных на капитальный ремонт квартир 236.400 рублей было израсходовано 187.300 рублей. Не было использованы по прямому назначению 49 тыс. рублей. Десятки квартир остались не отремонтированными, а там, где и был произведен ремонт, то качество его заставляет желать много лучшего. Иллюстрацией этого может являться ремонт 4-х домов по Бельничному переулку. Ремонтные работы здесь были произведены исключительно недоброкачественно, в скором времени их придется ремонтировать снова.

В этом году жилуправлению отпущено на ремонт квартир 180.125 рублей. Надо отремонтировать 50 домов (445 квартир) общей площадью в 4.378 кв. метров жилищной площади. Итого работы за май месяц покаывают, что план ремонтных работ выполнен всего на 75 проц. Ни в одном доме еще полностью ремонт не закончен. А ведь время не ждет. Строительный сезон начался. Дорог каждый день. Сейчас надо ремонт жилищ проводить самым быстрым темпом.

Огромные средства в этом году отпущены на ремонт квартир трудящихся по предприятиям. Коксохимзавод, например, должен израсходовать на капитальный ремонт квартир свыше 200 тыс. руб., трест № 30 — 147 тыс. руб., ГРЭС — 175 тыс. руб. и т. д. Сотни домов должны быть отремонтированы в Рудничном и Кировском районах. Но надо сказать, что в этом году коммунальные отделы предприятий, также как и в прошлом, неудовлетворительно подготовились к строительному сезону. С первых же дней срываются графики ремонтных работ.

В тресте № 30 следует отремонтировать 16 домов. В 7 домах надо подвести новую основу, перестлать полы, про-

известить штукатурные работы, покраску, заменить кровлю, провести электропроводку. Для производства этих работ требуется 500 кубометров леса, 75 тонн алебаstra, 8.300 квадратных метров толи, 68 тыс. погонных метров электрошнура. Но этих материалов, за исключением 20—30 кубометров леса, не имеется. Начальник треста тов. Целуковский не проявляет должной заботы о том, чтобы достать необходимый для ремонта квартир строительный материал. В результате здесь все графики ремонта сорваны. Рабочая сила, подобранная для производства ремонтных работ, используется не по назначению. Ничем иным, как безответственностью руководителей треста № 30 и коммунального отдела нельзя объяснить тот факт, что еще 3 мая жилищных домов № 7 (Клубная ул.) и № 84 (2 Октябрьская ул.) были выслены, но до сих пор ремонт этих домов не начат.

Не лучше обстоит дело с ремонтом квартир и на ГРЭС (нач. коммунального отдела (тов. Пронин). Здесь также не хватает лесоматериала, нет толи, алебаstra. В результате этого ремонтные работы полностью не развернуты.

Не развернута еще полностью работа по ремонту квартир и на коксохимзаводе. Правда, здесь в отношении строительных материалов дело обстоит лучше, чем в других организациях, но ход ремонта жилищ проходит все еще медленно. Некоторые объекты еще и не начинали ремонтировать.

Исключительное внимание должно быть уделено качеству ремонта, бережному использованию средств. Зачастую бывает так, что качество произведенных ремонтных работ самое отвратительное, а средства на это затрачиваются больше того, чем предусмотрено сметой. Надо объявить решительную борьбу бракоделам, привлекать к ответственности тех работников, которые не берегут народную копейку, не по-хозяйски относятся к расходование средств.

Вопрос о своевременном и качественном ремонте жилищ трудящихся — дело исключительной важности. А надо сказать, что в Кемерове к этому вопросу отдельные руководители предприятий, партийных и профсоюзных организаций относятся с прохладцей, считая это дело почему-то второстепенным. Сейчас надо, не теряя ни одного дня, немедленно выправить имеющиеся в этом вопросе недостатки, добиться, чтобы ремонтные работы развернулись полностью. Партийные и профсоюзные организации должны также по-настоящему включиться в эту работу. На партийных и профсоюзных собраниях необходимо заслушивать доклады хозяйственников о ходе ремонта квартир, выявлять при этом недостатки, добиваться немедленного их устранения.

Правительство установило твердые сроки окончания ремонта жилищ трудящихся — 1 октября. Надо во что бы то ни стало добиться, чтобы к этому сроку в городе были отремонтированы все квартиры. С наступлением осени трудящиеся должны получить теплые, уютные, хорошо отремонтированные квартиры.

Награждение начальствующего состава и красноармейцев Красной Армии

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 20 мая с. г. наградил орденами и медалями СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом доблесть и мужество — 3.702 человека начальствующего и красноармейского состава Красной Армии. Орденом Ленина награждено 28 человек. Орденом «Красного знамени» 499 человек. Орденом «Красной звезды» 652 человека. Медалью «За отвагу» 899 человек. Медалью «За боевые заслуги» 994 человека. Поименный список всех награжденных публикуется в газете «Красная звезда».

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О награждении военных частей и соединений Красной Армии орденами СССР

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом доблесть и мужество наградить:

- Орденом «Красного Знамени» 80-й смешанный авиационный полк, 420-й стрелковый полк.
- Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
- Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 21 мая 1940 года.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему и рядовому составу Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза со вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда»:

- 1. Майору Казакову Степану Терентьевичу.
- 2. Капитану Козьмину Ивану Ивановичу.
- 3. Красноармейцу Мягкову Владимиру Андреевичу.
- 4. Майору Фирсову Илье Петровичу.
- Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
- Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 21 мая 1940 года.

Избирательная кампания в Карело-Финской ССР

Встречи кандидатов с избирателями

В Карело-Финской ССР проходят встречи кандидатов с избирателями. В районном центре Олонек состоялась встреча избирателей с кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР, секретарем Олонекского райкома партии Богдановым и с кандидатом в депутаты Верховного Совета Карело-Финской ССР, председателем передового в республике колхоза имени Папанова

Назаровой. Присутствовало 1.200 избирателей.

Выступившие на собрании колхозник Никифоров, бухгалтер леспромхоза Мелехов и другие горячо приветствовали кандидатов в депутаты.

Т. Назарова и Богданов поблагодарили избирателей за оказанное им доверие и заявили, что они отдадут все свои силы борьбе за дело партии Ленина — Сталина.

(ТАСС).

5-тысячный митинг в Кякисальми

КЯКИСАЛЬМИ (КЕКС-ГОЛЬМ), 21 мая (ТАСС). На главной городской площади состоялась встреча трудящихся нового советского города Кякисальми со своим кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР Куусиненом. На предвыборном митинге присутствовало 5 тысяч человек.

На митинге выступили Герой Советского Союза Кораблев, председатель временного управления города Максимов.

В заключение с большой речью выступил Куусинен. Он заверил избирателей, что с честью оправдает оказанное ему доверие.

По Советскому Союзу

15-летие АРТЕКА

У подножья Аю - Дага, в чудесном уголке солнечного Крыма, расположены дворцы и виллы Артека. Всесоюзному пионерскому лагерю исполняется в этом году 15 лет.

В четырех брезентовых палатках разместилась в 1925 году первая группа ребят, в

1939 году в Нижнем лагере, Верхнем и Суук-Су отдыхало 5 тысяч детей. Здесь можно встретить юных героев советских границ, колхозных полей, талантливых авиамоделестов, скрипачей, отличников учебы. За 15 лет в лагере побывало более 35 тысяч детей.

Над льдами моря Лаптевых

На двухмоторном самолете «СССР Н-277» летчик Котов произвел первую преднавигационную разведку в море Лаптевых. Он обследовал состоя-

ние льдов около мыса Челюскин, в районе бухты Тикси, совершил полет на север — к Ново-Сибирским островам.



На снимке: на Карельской улице в городе Сортавала (Карело-Финская ССР). Фотоласте ТАСС.



На снимке: мастер угля, навалотбойщица шахты «Северная» Василиса Жданова. Производственное задание она выполняет до 270 процентов. Фото Табашнева.

Обращение 30-ти тысячного митинга избирателей гор. Выборга к товарищу И. В. СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Мы, граждане Советского Выборга, собравшись на общегородской предвыборный митинг, шлем Вам, нашему мудрому вождю, другу и учителю свой пламенный привет!

Старинный город Выборг впервые в своей многовековой истории участвует во всенародных выборах на основе созданной Вами самой демократической в мире Конституции.

Вместе со всем карело-финским народом граждане советского Выборга выдвинули Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, первым кандидатом в депутаты Верховного Совета Карело-Финской ССР. С восторгом узнали мы о Вашем согласии баллотироваться в верховный орган власти нашей юной республики.

Мы счастливы приветствовать Вас, своего первого кандидата — вождя многонациональной братской семьи народов Советского Союза, мудро указывающего ей путь к построению коммунистического общества.

Мы заверяем Вас, что трудящиеся советского Выборга, грозным часовым стоящие у входа в нашу страну, — готовы отдать все свои силы для дальнейшего развития хозяйства и культуры своей республики.

В исторический день — 16 июня — трудящиеся советского Выборга, вместе со всем карело-финским народом, сплеченные вокруг партии Ленина — Сталина, все, как один, отдадут свой голос за лучших сынов народа — кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Да здравствует несокрушимый блок коммунистов и беспартийных! Да здравствует победоносная коммунистическая партия Ленина — Сталина!

Да здравствует первый кандидат в депутаты Верховного Совета Карело-Финской ССР великий Сталин!

(Принято на общегородском митинге избирателей г. Выборга 19 мая 1940 года. На митинге присутствовало 30 тысяч человек).

На Всесоюзной сельскохозяйственной выставке

Всесоюзную сельскохозяйственную выставку уже посетило более 20 тысяч колхозников и работников МТС, совхозов, приехавших из всех союзных республик.

22 мая в павильон «Дальний Восток» пришла новая группа колхозников Приморья. Среди прибывших — представители приграничного Гродековского района. Многие из них переселились сюда с Украины, Средней Волги, Курской и Саратовской областей. Все они полюбили «Дальний Восток», с увлечением рассказывают о богатствах и расцвете советского Приморья.

Павильон «Сибирь» посетил широко известный в Алтае агроном — организатор Шишков. Он работает старшим агрономом Карасукского райзо. Этот район, расположенный в засушливой Кулундинской степи, в течение ряда лет получает устойчивые урожаи зерновых. 46 передовых звеньев получили в прошлом году от 20 до 70 центнеров пшеницы с гектара. Шишков награжден «Малой золотой медалью» выставки.

22 мая в гости к колхозникам, участникам — экскурсантам Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, пришел

коллектив Ленинградского Государственного Большого драматического театра имени Горького, показывающий сейчас в Москве свое искусство. Дружеская встреча состоялась в Большом кинотеатре выставки. Для колхозников был устроен концерт.

Большое внимание посетителей привлекают зеленющие поля овощного участка выставки. 22 мая здесь высаживала в открытый грунт свои экспонаты опытнича Лебедева. Лебедева демонстрировала на выставке в прошлом году привитые на тыкве дыни. В этом году она показывает трансплантированные на тыкве арбузы, огурцы и другие виды растений семейства тыквенных. К одной тыкве привиты одновременно арбуз, дыня и огурец.

На выставку ежедневно поступают новые экспонаты. Много колхозников собирается около прибывшего с ростовского завода «Красный аксай» нового агрегата — стогаобразователя и стогометателя. Эти машины освобождают в хозяйстве большое количество рабочих рук. За рабочий день они делают до 40 стогов, каждый весом 6 тонн.

(ТАСС).

В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ИСТОРИЮ ПАРТИИ

МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЕ УЧЕНИЕ О РОЛИ ЛИЧНОСТИ В ИСТОРИИ

1. В «Кратком курсе истории ВКП(б)», этой энциклопедии основных знаний в области марксизма - ленинизма, изложено, наряду с другими важнейшими теоретическими вопросами марксизма - ленинизма, и учение о роли личности в истории.

Вопрос о роли личности в истории занимал умы величайших мыслителей на протяжении нескольких веков и положительно его разрешить, до появления гениального мыслителя человечества, пролетарского революционера Карла Маркса, не могли.

Карл Маркс впервые открыл материалистическое понимание истории и этим самым поставил историческую науку на твердый научный фундамент. В материалистическом понимании истории, наряду с другими важнейшими вопросами, нашел подлинное научное разрешение и вопрос о роли личности в истории.

До Маркса идеализм занимал господствующее положение в объяснении общественных явлений исторических событий.

Согласно идеалистическим воззрениям, история человечества лишалась объективной закономерности и представлялась, как произвольный, хаотический процесс, как следствие побуждения «героев», «критически мыслящих личностей».

Великие социалисты - утописты Сен-Симон (1760—1825 годы), Шарль - Фурье (1772—1837 г.), Роберт Оуэн (1771—1858 г.), фантазировали об «идеальном обществе». Возлагали надежды на появление просвещенного государя, или богача - миллиардера (Сен-Симон, Фурье), которые должны были организовать это «идеальное общество».

«Утопический социализм», — говорит Ленин, — критиковал капиталистическое общество, осуждал, проклинал его, мечтал об уничтожении его, фантазировал о лучшем строе, убеждал богатых в безправности эксплуатации.

Но утопический социализм не мог указать действительно го выхода. Он не умел ни разяснить сущность наемного рабства при капитализме, ни открыть законы его развития, ни найти ту общественную силу, которая способна стать творцом нового общества» (том XVI, стр. 352).

Другой пример. Французский революционер социалист Огюст Бланки (1805—1881 годы), видел единственный выход из свержения буржуазного строя насильственным путем, но Бланки не видел реальной революционной силы — пролетариат. Он предполагал произвести переворот небольшой дучкой революционеров - заговорщиков без участия широких трудящихся масс.

Русские народники, эти эпигоны великих социалистов утопистов, объясняя исторические события и общественные перемены с точки зрения субъективной социологии, отводили главную и решающую роль в истории «критически мыслящим личностям», героям, игнорируя массу, считая ее «пассивной толпой», слепо идущей за вождями, «героями». Исходя из этих идеалистических взглядов, «народовольцы», во главе с Желябовым, Перовской и др., приняли реакционную тактику индивидуального террора.

Народовольцы убили Александра II, но деспотизм Романовых остался. Вместо Александра II на престол вступил более кровавый Александр III, который жестоко расправился с народовольцами. «Падение утопистов, в том числе народников, анархистов, эсеров объясняется, между прочим, тем, что они не признавали первенствующей роли условий материальной жизни общества в развитии общества и, впадая в идеализм, строили свою практическую деятельность не на основе потребностей развития материальной жизни общества, а независимо от них и вопреки им, — строили на основе «идеальных планов» и «всеобъемлющих проектов», оторванных от реальной жизни общества». («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 110 и 111).

II. Карл Маркс, в противоположность идеалистическим воззрениям, открыл в условиях

материальной жизни общества объективную сторону исторического процесса, как и всех исторических событий и общественных перемены. В своей работе «К критике политической экономии». Карл Маркс писал: — «Общий результат, к которому я пришел и который затем послужил руководящей нитью во всех моих дальнейших исследованиях, можно кратко формулировать следующим образом. «В общественном производстве своей жизни люди вступают в определенные, необходимые, от их воли не зависящие отношения, — производственные отношения, которые соответствуют определенной ступени развития их материальных производительных сил. Совокупность этих производственных отношений составляет экономическую структуру общества, реальный базис, на котором возвышаются юридическая и политическая надстройки, и которому соответствуют определенные формы общественного сознания».

Способ производства материальной жизни обуславливает социальный, политический и духовный процессы жизни вообще. «Не сознание людей определяет их бытие, а, наоборот, их общественное бытие определяет их сознание» (Карл Маркс. «К критике политической экономии», стр. 42, изд. 1933 г.).

В процессе производства люди создают материальные блага для своего существования и в то же время вступают в определенные отношения друг к другу и к средствам производства. Способ производства средств, необходимых для жизни людей, является главным определяющим моментом общественного строя. Этот способ производства материальных средств определяет все общественные отношения, весь общественно - политический строй, духовную жизнь, науку, культуру и т. п. Карл Маркс впервые в истории научной мысли применил принципы материализма к объяснению человеческой истории.

«Величайшим завоеванием научной мысли, — говорит тов. Ленин, — явился исторический материализм Маркса. Хаос и произвол, царившие до сих пор во взглядах на историю и на политику, сменились поразительно цельной и стройной научной теорией, показывающей, как из одного уклада общественной жизни развивается, вследствие роста производительных сил, другой, более высокий, — из крепостничества, например, вырастает капитализм». (Том XVI, ст. 350).

В опровержении различных идеалистических трактовок о роли личности в истории Маркс в материалистическом понимании истории дал ясное, последовательное, научное представление о роли и значении личности в общественном развитии.

Буржуазные идеологи, субъективисты в социологии, клеветают на марксизм, утверждая, что марксизм отрицает роль личности в истории, признает только действия материальных сил и людей в историческом развитии превращает в безвольных. В действительности, только марксизм впервые по достоинству оценил роль личности в истории, открыв истинные условия и основы для ее целесообразной деятельности.

III. Маркс, Энгельс и их гениальные продолжатели — Ленин и Сталин учат, что в истории человеческого общества определяющую роль, в конечном счете, играет производство материальных благ. Но на ход исторических событий оказывают и другие моменты. «Экономическое положение, это — основа, но на ход исторической борьбы оказывают влияние и во многих случаях определяют преимущественно форму ее различные моменты надстройки: политические формы классовой борьбы и ее результаты — конституции, установленные победившим классом после одержанной победы и т. д.; правовые формы, и даже отражение всех этих действительных битв в мозгу участников, политические, юридические, философские теории, религиозные воззрения и их дальнейшее развитие в систему догм. Тут имеется налицо взаимодействие всех этих моментов». (Энгельс письмо от

21/IX-1890 года, к Иосифу Блоху).

Далее Энгельс в этом же письме указывает, что история делается не одним человеком, а множеством людей, каждый из которых обладает волей, желанием, стремлением. Конечный результат от столкновения множества отдельных воли и стремлений — историческое событие.

Маркс, Энгельс, Ленин и Сталин рассматривают деятельность личности не оторванно от общества и класса, с которым личность тесно связана по условиям своей жизненной обстановки, а в связи с борьбой класса. Борьба личности является выражением борьбы определенного класса, следовательно, борьба классов — вот основа исторической закономерности каждой личности, когда она вступает на арену активного участия в общественном движении.

Идеолог субъективной социологии Михайловский, выступая против марксизма, приписывал марксизму фаталистическое понимание истории и полное безразличие в определении задач личности в исторических событиях. Ленин, отвечая Михайловскому, писал: «Если известное учение требует от каждого общественного деятеля неумолимо объективного анализа действительности и складывающихся на почве той действительности отношений между различными классами, то каким чудом можно отсюда сделать вывод, что общественный деятель не должен симпатизировать тому или другому классу, что ему это «не полагается»? Смешно даже говорить тут о долге, ибо ни один живой человек не может не становиться на сторону того или другого класса (раз он понял их взаимоотношения), не может не радоваться успеху данного класса, не может не огорчаться его неудачами, не может не негодовать на тех, кто враждебен этому классу, на тех, кто мешает его развитию распространением отсталых воззрений и т. д. и т. д. Пустыковина выходка г-на Михайловского показывает только, что он до сих пор не разобрался в весьма элементарном вопросе о различии детерминизма от фатализма». (Ленин, том II, стр. 335—336).

Революционно - преобразующую роль передового класса, его практическую деятельность марксизм - ленинизм ставит главным при выяснении всех исторических событий. Фатализм (слепая вера в судьбу людей) чужд марксистско-ленинскому мировоззрению.

Важнейшей особенностью марксистско - ленинского мировоззрения, в частности в вопросе о роли личности в истории, является — признание решающего значения народных масс в исторических событиях.

Тов. Сталин еще в 1906 году, развивая марксизм-ленинизм и выступая против анархистов в Закавказье, писал: «Марксизм и анархизм построены на совершенно различных принципах, несмотря на то, что оба под социалистическим флагом выходят на арену борьбы. Краеугольный камень анархизма — личность, освобождение которой, по его мнению, является главным условием освобождения массы, т. е., по мнению анархизма, освобождение массы невозможно до тех пор, пока не освободится личность, ввиду чего его лозунг — «Все для личности», тогда как краеугольный камень марксизма — масса, освобождение которой, по его мнению, является главным условием освобождения личности, т. е., по мнению марксизма, освобождение личности невозможно до тех пор, пока не освободится масса, ввиду чего его лозунг — «Все для массы».

(Приведена у т. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье. Издание 1935 г. стр. 68).

IV. Классики марксизма - ленинизма в исследовании общественных явлений и исторических событий всегда придерживались конкретной исторической действительности, а отсюда, характеристика той или другой исторической личности общественного деятеля выступала конкретно во всем ее многообразии. Забывать личность, индивидуальный момент так же неправильно, как и сводить историю только к отдаленным и больше других — и по-

«Общественная история людей, — говорит К. Маркс, — есть всегда лишь история их индивидуального развития, сознают ли они это или нет. Их материальные отношения образуют основу всех их отношений. Эти материальные отношения суть лишь необходимые формы, в которых осуществляется их материальная и индивидуальная деятельность».

(К. Маркс, письмо к Анненкову от 28/XII-1846 г.).

Люди сами делают свою историю, и поэтому деятельность личностей не может не иметь значения. Объясняя факты исторических событий материальными условиями жизни, классовой борьбы и т. п., марксизм не упускает из поля зрения и индивидуальную сторону исторических событий, как индивидуальные черты и характер людей, стоящих во главе движения Карл Маркс в письме к Кугельману от 17/IV 1871 года писал:

«Творить мировую историю было бы, конечно, очень удобно, если бы борьба принималась только под условием непогрешимо благоприятных шансов. С другой стороны, история имела бы очень мистический характер, если бы «случайности» не играли никакой роли. Эти случайности входят, конечно, сами составной частью в общий ход развития, уравниваясь с другими случайностями. Но ускорение и замедление в сильной степени зависит от этих «случайностей», среди которых фигурирует так же и такой «случай», как характер людей, стоящих вначале во главе движения». (Маркс. Энгельс, письма, стр. 290—291).

Исключительная твердость характера, героизм новгородского князя Александра Невского сочетались со знанием военной стратегии, со знанием врага и его тактики «свиньи», что обеспечило быстрый разгром ливонских и тевтонских рыцарей в 1242 г., пытавшихся поработить русский народ. Роль Александра Невского в разгроме псов-рыцарей исключительно велика. Но отвести разгром «врага» только на счет Александра Невского было бы неправильно. Желание разбить захватчиков было у всего русского народа. Он готов был идти на любые жертвы, но не дать врагу закабалить себя. Александр Невский глубоко выразил это настроение русского народа. Взял на себя задачу полководца, проявил исключительный героизм, который сочетался со знанием врага и глубокой уверенностью в победе, он ускорил быстрый разгром ливонских и тевтонских «псов-рыцарей». В этом его величие.

Второй пример. В 1380 году московский князь, Дмитрий Иванович поднял на борьбу русский народ Московского, Владимирского, Переяславского, Брянского, Костромского княжества против татаро-монгольского ига, угнетавшего русский народ в течение 150 лет. Многие из князей, воевод понимали необходимость борьбы против татаро-монгольского хана, горели желанием освободиться, но никто так глубоко не выразил освободительное стремление народа, как Дмитрий Иванович. Он организовал русский народ на борьбу под лозунгом: «Не пожалеем сил, за землю русскую стоим!».

В великой битве 8 сентября 1380 года, которая вошла в историю под названием «Мамаево побоище», или «Куликовская битва», при наличии превосходства вооруженных сил на стороне хана, русские храбрые воины под руководством князя Дмитрия Ивановича наголову разбили ханские полчища, освободив русский народ от ханского ига. Роль московского князя Дмитрия Ивановича в разгроме ханских полчищ исключительно велика. Его храбрость, сочетавшаяся со знанием военной стратегии, со знанием врага, обеспечила этот успех, за что народ прозвал его «Донским».

Как видим, значение и роль личности в исторических событиях определяется не только чисто индивидуальными моментами. Решающим является то, насколько данная выдающаяся личность сумела глубоко выразить общие интересы существующего и назревающего общественного дви-

жения и насколько правильно отстаивает эти интересы и проводит в жизнь.

«Великий человек велик тем, что у него есть особенности, которые делают его наиболее способным для служения великим общественным нуждам своего времени... Великий человек видит дальше других и хочет сильнее других... Он герой. Не в том смысле герой, что он будто бы может изменить естественный ход вещей, а в том, что его деятельность является сознательным и свободным выражением этого необходимого и бессознательного хода, в этом — все его значение, в этом — вся его сила».

(Плеханов, т. VIII, стр. 304—305).

Приведенная цитата из работы Плеханова, написанная им в конце XIX века, когда он был марксистом и вел решительную борьбу с народничеством, легальными «марксистами» и другими врагами марксизма. В то время Плеханов был выдающимся человеком науки и крупным общественным деятелем.

После II-го съезда РСДРП (1903 г.) Плеханов отошел от революционного марксизма, перешел в лагерь оппортунизма - меньшевизма, порвал с революционным марксизмом. Вся его теоретическая и практическая деятельность пошла вразрез исторических потребностей прогрессивного движения.

Товарищ Сталин в беседе с первой американской делегацией в сентябре 1927 года сказал:

«Самым популярным человеком в нашей партии был одно время Плеханов. Однако работе не остановился перед тем, чтобы решительно изолировать его, когда убедился в отходе Плеханова от пролетарской линии». (Вопросы ленинизма стр. 177).

Эволюция Плеханова — показательная иллюстрация марксистско - ленинского учения о роли личности в истории. Когда Плеханов глубоко понимал насущные потребности общественного развития, взял на себя почин изменить общественное развитие к лучшему, он играл большую роль, был популярен в массах. Пошел наперекор общественному развитию — потерял вес и значение. Пример с Плехановым подтверждает слова т. Сталина, сказанные им в беседе с немецким писателем Эмилем Людвигом в 1931 году.

«Люди делают историю не так, как им подсказывает какая-нибудь фантазия, не так, как им придет в голову. Каждое новое поколение встречается с определенными условиями, уже имеющимися в готовом виде, в момент, когда это поколение народилось. И великие люди стоят чего-нибудь только постольку, поскольку они умеют правильно понять эти условия. Если они эти условия не понимают и хотят эти условия изменить так, как им подсказывает их фантазия, то они эти люди, попадают в положение Дон-Кихота».

(Сталин — беседа с Эмилем Людвигом, партиздат 1938 г. стр. 4).

V. Сила и значение великой личности — в ее связи с передовым классом, с массами трудящихся, которые являются подлинными творцами истории. Гениальнейшие вожди международного пролетариата Маркс — Энгельс — Ленин — Сталин неоднократно указывали на это положение. И своими личными примерами подтверждали это. Возьмите в пример борьбу Ленина на втором съезде РСДРП и после съезда, когда Ленин, оставаясь в меньшинстве, оказался победителем. Ленин тесно был связан с революционным классом, глубоко выразил его интересы, видел дальше и больше других — и победил. Товарищ Сталин на XV съезде ВКП(б) дает замечательную характеристику борьбы Ленина в этот период. «Возьмем 1903 г. — период второго съезда нашей партии. Это был период поворота партии от соглашения с либералами к смертельной борьбе с либеральной буржуазией, от подготовки борьбы с царизмом к открытой борьбе с ним за полный разгром царизма и феодализма. Во главе партии стояла тогда шестерка: Плева-

нов, Засулич, Мартов, Ленин, Аксельрод, Потресов. Поворот оказался роковым для пяти этой шестерки. Они выпали из тележки. Ленин остался в единственном числе. Если бы вы знали, сколько было тогда воплей, плача, завываний о том, что партия погибнет, партия не устоит, что без старых лидеров ничего не выйдет, а однако вопли и жалобы отпали, а факты остались. А факты были таковы, что именно благодаря отходу пятерки удалось партии выбраться на дорогу. Теперь ясно каждому большевику, что без решительной борьбы Ленина с пятеркой, без оттеснения пятерки наша партия не могла бы сплотиться, как партия большевиков, способная повести пролетариат на революцию против буржуазии».

(Сталин, Политотчет XV съезду ВКП(б). Партиздат 1936 г. стр. 69).

Ленин и Сталин в своих теоретических работах и практической деятельности провели большую работу по разоблачению реакционной теории и практики народников, эсеров, меньшевиков и с предельной ясностью изложили свои взгляды, в частности, на роль личности в истории.

Вопрос о развитии личности в истории Ленин и Сталин всегда рассматривали в связи с общими вопросами стратегии и тактики вопросов подготовки к революционному свержению царизма, господства буржуазии и установления диктатуры пролетариата, с практическими вопросами социалистического строительства. В революционной организации рабочего класса — коммунистической партии, в этом сплоченном сознательном коллективе, заношем свои великие цели, вооруженном научным методом познания, — личность впервые в истории становится могучей силой исторического движения.

Краткие выводы: 1. Развитие общества, исторические события и общественные перемены, определяются не пожеланиями и идеями выдающихся личностей, а развитием материальных условий существования общества, изменением способа производства материальных благ, необходимых для существования общества; изменениями в соотношении классов, борьбой классов за роль и место в производстве и распределении материальных благ.

2. Выдающиеся исторические личности могут играть большую роль в исторических событиях и общественных переменах, если они правильно поймут условия развития общества и своей борьбой правильно выразят потребность экономического развития общества, потребность передового класса.

3. Герои могут попасть в положение смешных Дон-Кихотов, никому ненужных неудачников, если они не могут правильно понять условия развития общества и начнут идти наперекор историческим потребностям общества.

4. Историю делают, главным образом, народ, масса. «Прошли те времена, когда вожди считались единственными творцами истории, а рабочие и крестьяне не принимались в расчет. Судьба народов и государств решается теперь не только вождями, но, прежде всего и главным образом, миллионными массами трудящихся. Рабочие и крестьяне, без шума и треска строящие заводы и фабрики, шахты и железные дороги, колхозы и совхозы, создающие все блага жизни, кормящие и одевающие весь мир — вот кто настоящие герои и творцы новой жизни». (Сталин «Вопросы ленинизма» стр. 536—537).

История выдвигает героев, народ рождает героев.

Наш многомиллионный, многонациональный советский народ, наша великая большевистская партия, как передовой отряд трудящихся масс, выдвинули не один десяток великих исторических личностей, звавшихся мировую известность во всех областях науки, культуры, выдвинули величайших вождей мирового пролетариата и всех трудящихся — великого Ленина, великого Сталина.

Ф. П. ПРОСТОМОЛОТОВ.
Лектор кемеровского горкома ВКП(б).

П А Р Т И Й Н А Я Ж И З Н Ь

Строго соблюдать партийную дисциплину

В партийной организации механического завода Кузбассугля на отчетно-выборном партийном собрании коммунисты внесли предложение: «периодически заслушивать доклады чехпарторгов...».

В целях выполнения этого предложения, партбюро 4 марта 1940 года решило заслушать парторга ремонтного цеха тов. Кузьмирено о состоянии работы в партгруппе.

Но докладчик на заседание не явился и в решение бюро записано: «... О неявке тов. Кузьмирено обсудить на очередном партбюро 19 марта». 19 марта на заседании бюро вопрос о неявке парторга не разбирался. Не разбирался он и на последующих заседаниях бюро (28 марта, 4 апреля, 27 апреля).

Налицо, таким образом, невыполнение своих собственных решений и отсутствие борьбы за поднятие партийной дисциплины.

4 мая 1940 года бюро Рудничного райкома ВКП(б) вынесло решение, обязывающее секретарей парторганизаций, лесозавода, пожарной охраны, автотранспорта, углеразведки, треста Кемеровоуголь, школы горпромуча и др. выделять коммунистов для работы в шахте «Северная». Это решение секретарями не выполнено. Как же реагировал на это райком? Он вторично поставил этот вопрос на бюро РК ВКП(б) 14 мая и вторично вынес аналогичное постановление. В этом постановлении говорится: «Отметить, что постановление бюро горрайкома полностью не выполнено. Предложить первичным парторганизациям (следует перечисление) и РК ВЛКСМ выполнить решение бюро райкома ВКП(б). И все. На этом бюро райкома и успокоилось. Постановление на постановление, а выполнения нет.

Невыполнение решений и нарушение устава ВКП(б) отдельными руководителями парторганизаций и рядовыми коммунистами не получают должного осуждения в Рудничном райкоме.

Надо решительно покончить с такой негодной практикой. Проявлений расхлябанности и недисциплинированности не должно быть в рядах парторганизаций.

Устав партии обязывает «соблюдать строжайшую партийную дисциплину, активно участвовать в политической жизни партии и страны, проводить на практике политику партии и решения партийных органов».

И. П.

Работа с кандидатами проводится слабо

В парторганизации коксохимзавода на прошедших отчетно-выборных собраниях коммунисты резко критиковали секретарей партбюро за слабую работу с кандидатами и отсутствие контроля за выполнением ими партийных поручений.

После этих собраний прошло три месяца. Парторганизация коксохимзавода мало что сделала в улучшении руководства и помощи кандидатам в их производственной и общественной работе, в повышении их идейно-политического уровня и в своевременном переводе их из кандидатов в члены ВКП(б).

В этой парторганизации имеются 27 кандидатов с просроченным кандидатским сроком. Из 63 кандидатов только 47 имеют партийные поручения. Причем, 5 кандидатов порученную им работу не выполняют.

Организовано проводить партийные собрания

На днях Кировский райком ВКП(б) заслушал на бюро доклады секретарей парторганизаций: ТЭЦ, ремонтно-механического завода, управления подсобных предприятий и первой стройконторы о подготовке к партийным собраниям в этих парторганизациях.

Бюро отметило, что подготовка вопросов к партийному собранию ведется слабо. Секретари не намечают и не готовят заранее вопросы для обсуждения на партсобраниях. Так, например, в парторганизации управления подсобных предприятий в конце апреля нужно было провести собрание по итогам работы X городской партийной конференции. По указанию РК ВКП(б) обсуждение этого вопроса было перенесено на 8

полняют. В течение 1940 года 7 человек не посетили ни одного партийного собрания.

Руководители этой парторганизации ссылаются на недостаток времени для персональной беседы с членами и кандидатами партии. Эта ссылка явно не состоятельна.

С безответственностью в деле выполнения решений отчетно-выборных собраний по вопросу о работе с кандидатами надо решительно покончить. Систематически проводить работу с кандидатами, добиться того, чтобы каждый из них изучал «Краткий курс истории ВКП(б)», давать конкретные партийные поручения и контролировать их выполнение, такова повседневная задача каждого руководителя партийной организации по вопросу работы с кандидатами.

И. МОСИН.

Инструктор ГК ВКП(б).

Беседа с кандидатами ВКП(б)

21 мая в помещении партбюро завода имени XVIII партийного съезда состоялось совещание с кандидатами партии с целью выяснения того, как они повышают свой идейно-политический уровень.

На совещании присутствовало 14 человек. В беседе выяснилось, что большинство из них изучают историю ВКП(б) самостоятельно. Тов. Писарцев, например, закончил изучение истории партии по Краткому курсу и приступил к работе над первоисточниками. Сейчас он работает над произведением Ленина «Материализм и эмпириокритицизм».

На этом же совещании секретарь партбюро тов. Палкин выяснил, что у кандидатов тт.

мая, и собрание в этой парторганизации не состоялось, так как других вопросов к обсуждению подготовлено не было.

Одновременно бюро райкома ВКП(б) отметило, что секретари слабо ведут борьбу за крепкую партийную дисциплину среди коммунистов. Имеют место случаи несвоевременного прихода на собрание и ухода коммунистов с партийных собраний.

В целях устранения этих недостатков, секретарям партбюро и парторганизаций предложено заранее подготавливать вопросы внутриведомственной жизни для обсуждения на партсобраниях. Каждое нарушение партийной дисциплины обсуждать на общих собраниях членов и кандидатов партии.

Гр.

Воропаева, Жданова и др. имеются трудности в изучении истории партии, связанные со слабой общеобразовательной подготовкой. В ближайшие дни эти товарищи будут зачислены в школу взрослых.

Мастер угля—Василиса Жданова

Когда на шахте «Северная» шел разгар строительных работ, Василиса Яковлевна Жданова работала на бетонировке штреков. Строители хорошо знали эту энергичную и смелую женщину. В работе она не уступала мужчинам, систематически перевыполняла свое задание и являлась в передовых рядах соревнующихся.

На исходе 1938 года заканчивались строительные работы первой очереди. Шахта готовилась к пуску в эксплуатацию. Первые горные районы, подготовленные к очистным выработкам, требовали сотни рабочих различных профессий.

— Ну, Василиса Яковлевна, — говорили бетонщики, — поедом с нами на новый участок работы. Здесь мы уложимся в срок, теперь нас ждут другие стройки.

— С шахты не поеду, — коротко произнесла Василиса Яковлевна. Бетонщики были изумлены таким ответом. Они не ожидали, да и не хотели потерять из бригады единственную бетонщицу — женщину, работающую по-стахановски на таком ответственном участке подземных сооружений.

Уговоры бетонщиков не помогли. Василиса Яковлевна решила стать горнячкой и твердо стояла на своем. «Шахте тоже нужны люди, — говорила она бригадирю. — Остаюсь здесь, уж очень хочется мне поработать на этой шахте». И Василиса Яковлевна осталась.

Мастер угля, награжденная значком «Отличник социалистического соревнования Наркомугля СССР» Василиса Яковлевна Жданова и стахановка - навалотбойщица Анна Кухмарь встретились у спуска в шахту. Одна только что выехала из шахты, а вторая шла на смену.

— Как работаешь, — обратилась тов. Жданова к своей подруге и бывшей ученице Анне Кухмарь.

— Работаю хорошо, — ответила Анна. — Перевели в машинную лаву. Сегодня выполнила норму на 200 процентов. Заключила договор на социалистическое соревнование с навалотбойщиками своей смены.

Где бы только ни встреча-

лись подруги, тов. Жданова обязательно спросит Анну Кухмарь о работе. Такой уж порядок существует у них. Обмениваться опытом работы, делиться впечатлениями, советовать, как лучше организовать труд навалотбойщиков и устранить ту или иную погрешность в работе. Василиса Яковлевна, как опытная навалотбойщица, всегда помогает молодым рабочим, а с Анной Кухмарь у нее уже давно завязалась дружба. В ней тов. Жданова с первых дней работы разгадала стремление и способности в деле овладения профессиональной навалотбойщицей. И вот теперь Василиса Яковлевна рада за свою ученицу, что она вышла в передовые ряды стахановок - навалотбойщиц.

Когда приходит на работу тов. Жданова, она первым делом проверяет состояние рабочего места. Чтобы уголь не задерживался в ленте лавы после врыва и разборки и сплошным потоком шел по решёткам конвейера, Василиса Яковлевна устраивает перегородку сбоку. Это облегчает работу, не дает распыления угля по лаве. Она ценит труд, ценит это черное золото — уголь, который, как хлеб для человека, требуется для промышленности. Василиса Яковлевна приучила всех навалотбойщиков не оставлять уголь в выработанном пространстве.

Для того, чтобы конвейер работал плавно и уголь не вываливался из решёток, тов. Жданова сама проверяет привод, очищает их и требует от мотористок, чтобы они не сидели, а тоже следили за механизмом. Эта замечательная женщина любит порядок и дисциплину в работе. Этому она научила многих.

Около полутора лет Василиса Яковлевна Жданова работает навалотбойщицей на шахте «Северная». За это время она приобрела огромный авторитет и уважение среди горняков. Сейчас она работает с лучшими мастерами угля — забойщиками тт. Ефремовым и Самойловым. Эти забойщики заваливали углем навалотбойщицу. Нередко посылались люди в помощь. В машинную лаву пришла работать тов. Жданова и предупредила забойщиков, что она согласна работать с ними, если они будут давать уголь столько, сколько ей хватило работать на всю смену.

— Вот она какая, — подумали про себя забойщики и приняли упрек навалотбойщицы за шутку. Но вскоре они убедились, что это была не шутка. По 15 отбросов разбегались забойщики и весь уголь убирался из лавы, отливая себребристый отблеск, стройным потоком скатывался по решёткам конвейера на перекаточный штрек в железные вагоны. Стахановской работой тов.

Жданова оправдывает присвоенное ей звание мастера угля и награждение значком «Отличник социалистического соревнования Наркомугля СССР». Василиса Яковлевна в 1939 году была инициатором призыва женщин для работы в шахте. Многие домохозяйки, жены горняков тогда откликнулись на призыв передовых женщин шахты «Северная» и пошли работать в шахту на моторы, навалотбойку, породотборку и т. д. В числе новичков была и Анна Кухмарь, ныне стахановка - навалотбойщица.

В первом квартале 1940 года тов. Жданова из месяца в месяц перевыполняла производственное задание. В апреле она уже имела выполнение погудобойной нормы для навалотбойщиков. В мае у нее имеется ряд смен, когда ее производительность труда достигала 270 проц. Все это достигнуто в результате самоотверженной работы на благо социалистической родины.

Василиса Яковлевна стала знатной стахановкой. Она любит свою работу, относится к ней добросовестно и является застрельщиком социалистического соревнования за право участия на всесоюзном слете мастеров высокой производительности труда.

Не раз тов. Жданова в разговоре с начальником участка высказывала желание работать забойщиком.

И это не пустые слова. Она давно мечтает о работе с отбойным молотком.

У Василисы Яковлевны двое детей. Ими она гордится.

— Славные растут ребята, — с горячей нежностью говорит она о детях. Вера учится в четвертом классе, отличница, а младшая во втором классе. Они у меня мечтают быть инженерами.

При этом Василиса Яковлевна вспоминает свое безрадостное детство. В бедности жил ее отец. В годы гражданской войны он уходил в партизанский отряд, потом стал стойким коммунистом, инициатором организации коммуны в селе Новая Балаховка, Барзаского района.

Огромный зал раскомандировки быстро опустел. Смена спускалась в шахту. Снова ожил подземный мир. Затрещали в забоях отбойные молотки, по решёткам конвейера полился уголь из лав. По бетонированному штреку помчались электровагоны с груженными вагонами.

Стальной звук скипа и грохот угля по бункерам говорит о том, что там, под землей, кипит дружная работа, там в машинной лаве, наряду с мужчинами - горняками работают передовые женщины-горнячки, среди них лучшая стахановка Василиса Яковлевна Жданова.

Э. КАЩАВЦЕВ.

„ТИХИЙ ДОН“

«Тихий Дон» закончен... В печати появилась четвертая, последняя книга этой замечательной эпопеи. Прочитав ее, заключаешь страницы романа и задумываешься не только о судьбе его героев, но и о пути, который прошел его автор.

Когда в 1928 году вышла первая книга «Тихого Дона», она прозвучала неожиданно непривычно. Роман малоизвестного молодого автора сразу привлек к себе внимание и породил вокруг себя много споров.

В чем было обаяние этой книги? В том, что перед читателем открывался мир, о котором он вовсе не знал или имел превратное представление, в самобытной колоритности, интересных образах, в огромной любви к жизни, к людям, к природе? Да, во всем этом. Но главное было в объективном раскрытии художником жизни, объективно - реалистическом изображении мира. Не видно было, чем достигается шолоховская правда и простота. Изображение жизни воспринималось как сама жизнь во всей ее сложности и противоречивости.

Уже одно это свидетельствовало о большом таланте автора романа, который вынужден был признавать даже его противники. А были ведь и такие! Для вульгарной расправской критики «Тихий Дон» прозвучал, как выстрел. Объективно - реалистический стиль Шолохова рассматривался как стиль, чуждый пролетарской литературе; она приписывала автору «идеализацию»

реакционного казачества, а самого писателя именвала «не нашим» или, в лучшем случае, наклеивала на него ярлычек «коллаборациониста».

Борьба за Шолохова означала борьбу за большее и смелое искусство социалистического реализма.

«Тихий Дон» — это не только первое крупное и талантливое произведение русской литературы о казачестве, это не только монументальная эпопея о судьбах казачества в эпоху социалистической революции; это шедевр советской реалистической прозы.

Один из героев романа — казак-большевик Михаил Кошевой — жалует на то, что люди мало знают друг о друге: «Какая у тебя сади легла жизнь? — не знаю, а ты обо мне не знаешь». Особенно обидно Кошевому, что народ имеет превратное представление о казаках: «Они думают — у казака одна шкура, думают — дикий казак, и заместо души у него бутылочная слякка, а ить мы такие же люди...»

Вот Шолохов и рассказывает, какая у казаков «легла жизнь». Он уделяет большое место описанию их быта и традиций. Он показывает, как классовая дифференциация среди казачества осложнялась, а нередко и закладывалась сословным единством, породившим даже иллюзию о казаках как особой «нации». Самодержавие длительно и настойчиво вдавливало им в головы



24 мая 1940 г. исполняется 35 лет со дня рождения писателя-орденоносца, депутата Верховного Совета СССР М. А. Шолохова. На снимке: М. А. Шолохов — автор книги «Тихий Дон». Фотокиаппе ТАСС.

идею превосходства крестьян-воинов над «мужичьем». Когда большевик Штокман пытается объяснить казакам, что они «от русских произошли», те со злобой отвечают: «Ишь, поганка, в мужиков захотел переделывать!»

И вместе с тем Шолохов дал возможность познать всю противоречивость положения казачества. Казаки хвастались своим участием в подавлении революционных восстаний, но эти хвастливые речи прозвучали людьми, которые также, как и те, кого они расстреливали, добывали хлеб свой тяжелым трудом.

Растрескавшиеся от работы ладони и потные от работы лица и спины — это образы присущие «Тихому Дону» не менее, чем лирические и боевые дела верноподанных всадников. Читая «Тихий Дон», вы види-

те, что классовое расслоение среди казачества (а оно существовало так же, как и среди «других людей») должно было преодолеть и разрушить сословное единство.

Подробное описание казачьих традиций и быта вульгаризаторы окрестили «идеализацией» казачества. А между тем, если не было бы этого описания, не было бы «Тихого Дона», мы не увидели бы своеобразия исторического уклада, обусловившего развитие казачества не только в годы гражданской войны, но и в эпоху, изображенную в «Поднятой целине».

Вне изображенных Шолоховым уклада и традиций мы не почувствовали бы ту реальную силу, которая так цепко держала и тянула назад основного героя романа — Григория Мелехова, — которая обусловила его мучитель-

ные колебания.

Тяжел и тернист был путь донского казака Григория Мелехова. Восемь лет его жизни проходят перед нами. Это предвоенные годы, когда началась бытовая драма Григория — его любовь к Аксинье, женитьба на нелюбимой Наталье, уход от родных в батраки к пану; годы империалистической войны, искалечившей душу Григория и вывавшей в нем ожесточение против тех, кто для корыстных выгод своих посылал людей на гибель; и, наконец, годы революции и гражданской войны, когда перед миллионами таких как Григорий, встал вопрос: «с кем идти?», когда в поисках правды и справедливости Григорий попадает под влияние казачьих «националистов», то идет вместе с большевиками, то отшатывается от них и вывязывается в белоказачье восстание.

Для большевиков он командир белоказачьей повстанческой дивизии. Для хорошо знающих его белых соратников — «неоделанный большевик». А для офицеров-дворян — «неотесанный мужик», которого можно унизительно третировать. Постепенно он начинает осознавать корыстные эксплуататорские цели и ограниченность белого движения.

С большой силой это изображено в четвертой книге романа, где рассказывается о конце «донской Вандеи» и разгроме денкинской армии. Внутренне уже порвавший с белогвардейцами, большой Григорий отступает вместе с потоками вольных казаков, разбитыми «в славажной войне против русских»

народа. Со слезами на глазах он слушает радующуюся в темной ночи старую казачью песню о том, «как лето проходит, лето теплеет, а зима застает, братцы, холодная», о том, что негде казакам «зимовать будет» и некуда им «йти».

Григорий решил куда ему идти. После разгрома денкинской армии он пошел к красным. Пошел в ряды Первой Конной сражаться против поляков. Этим был завершён сложный путь социального героя романа, отражающий путь (значительной части среднего казачества в годы гражданской войны). Но этим не была завершена индивидуальная судьба самого Григория. Конец ее трагичен.

С большой психологической глубиной и художественным талантом изображает писатель трагедию своего героя. Большая правда художника сказывается в том, что Григорий осознает неправоту белого движения не на основе познания преимуществ идеи большевизма, а главным образом на основе раздумья над людьми, делами и целями белого лагеря. С развитием борьбы он увидел, что ему не место там, где господская «смерть», и среди тех, кто предает интересы народа и родины. А в идеях, делах и целях большевистского лагеря Григорий еще не разобрался.

Поэтому стоило Григорию попасть в Красной Армии на передовые к себе, как он срывается с верного пути, на который, казалось бы, уже твердо встал.

(Окончание на 4 стр.).

Война в западной Европе

Германские сообщения

БЕРЛИН, 22 мая. (ТАСС). Вводные ставки Верховного главнокомандующего вооруженными силами Германии говорят: «Продвижение германских войск к побережью Ла-Манша распространялось вчера на северо-запад в направлении на Сен-Поль и Монтерель. Германская авиация вновь успешно бомбардировала портовые сооружения в Остенде, Донкерке, Кале, Булонь и Бьешпе.

Враг продолжает оказывать упорное сопротивление в районе Шельды. В районе Валансьена продолжается наступление на сконцентрированные здесь французские силы, сопровождающиеся ожесточенными боями. Попытки неприятеля прорваться на юг, в районе Артуа через Аррас и западнее его, отбиты. В сражениях у Зеланд, закончившихся девятнадцатого мая, германскими войсками захвачено в плен 1600 французов, тринадцать

тысяч голландцев. Группа укреплений крепости Льеж, построенная в последнее время, взята германскими войсками.

Захвачено в плен двенадцать офицеров и пятьсот солдат. 21 мая германская авиация бомбардировала аэродромы и сооружения противника. Вокзалы Компьен и Крей захвачены отцами. В Сельгиско - французских пертах и их районе уничтожены крейсер, одиннадцать торговых пароходов и транспортов. Несколько кораблей получили повреждения. Потоплен неприятельский вспомогательный крейсер. Вчера противник потерял 120 самолетов. Десять германских самолетов не вернулись на свои базы.

В ночь на 22 мая неприятельские самолеты снова беспорядочно бомбардировали районы западной Германии. Военные объекты не пострадала. Обито два неприятельских самолета.

Английские сообщения

ЛОНДОН, 21 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передает подробности налета английских самолетов на нефтеперерабатывающие заводы и нефтехранилища в Роттердаме. На крупном нефтехранилище произошел взрыв большой силы, вошед за которым взорвались и загорелись другие нефтехранилища, находящиеся в соседстве.

ЛОНДОН, 22 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что английская армия удерживает свои позиции на западном фронте.

Морское министерство опровергает утверждение германского коммюнике о потоплении в проливе Па-Де-Кале шести английских транспортных судов и танкеров, общим водоизмещением в 43.000 тонн.

По сообщению агентства Рейтер, в германском наступлении к северу от реки Сомма основную роль играли парашютисты, имевшие с собой зажигательные и взрывчатые вещества.

В районе Камре вспыхнули пожары. Железно - дорожные станции у Арраса и Амьера также горят.

В коммюнике министерства авиации говорится: «20-го мая английские бомбардировщики провели успешные налеты на бронетанковые колонны противника в районе Арраса, Камбре и Баломе. Ночью много английских самолетов атаковало сосредоточение войск противника в районе Камбре - Ле-Кале - Сен-Кантен, а также в лесах к северу от реки Эн. В базы не вернулось 5 самолетов.

Французские сообщения

ПАРИЖ, 22 мая. (ТАСС). Агентство Гавас передает, что вчера вечером в парижском районе и сегодня в полночь в центральном районе была объявлена воздушная тревога.

В опубликованном вчера вечером французском коммюнике говорится, что в районе к северу от Соммы противнику удалось продвинуть свои передовые части до Амьена и Арраса. Отряды наших бомбардировщиков, вместе с пикирующими бомбардировщиками морской авиации, непрерывно преследовали на-

земные войска противника. С 10 по 19 мая французская авиация и зенитная артиллерия только над нашими позициями сбросили минимум 308 самолетов противника.

В утреннем коммюнике сказано, что давление противника продолжается в направлении от побережья. Аррас находится в настоящее время в наших руках. В Лотарингии противник обстрелял 3 города в тылу нашего фронта. Мы обстреляли 3 города в тылу фронта противника.

Дневник военных действий за 22 мая

В северной Франции продолжают ожесточенные бои за побережье. Германские войска, выйдя своими передовыми моторизованными отрядами на линию Сен - Кантен - Амьен - Абвилль, продолжали продвигаться к побережью Ла-Манша. Близкайшей целью дальнейших действий германской авиации, очевидно, является завершение окружения группы союзных войск и прочное овладение северным побережьем Франции. Основные бои происходили в районе Арраса и Валансьена. Аррас, повидимому, несколько раз переходил из рук в руки, положение его в настоящее время неясно. Дальнейшее наступление немцев в направлении Сен-Поль, Монтерель встречает упорное сопротивление союзников. Части союзников оказывают упорное сопротивление в районах Арраса, Валансьена и реки Шельды. 21 мая отдельные группы союзных войск пытались вырваться из окружения через Аррас и далее на юг. Германским войскам на их пути к портам Ла-Манша

приводит выдержки из высказываний фельдмаршала Френча, бывшего командующего английскими экспедиционными войсками во Франции в 1914 году. Френч писал: «Оборона Англии от нападения неприятельских подводных лодок и самолетов может быть осуществлена лишь при условии, если Англия будет располагать французским побережьем пролива Ла-Манш.

Далее Элиот заявляет: «Англия должна быть спасена во Франции. Поэтому нельзя ожидать, что она отзовет свои войска с Континента.

Американские корреспонденты о положении союзников

НЬЮ-ЙОРК, 22 мая. (ТАСС). Американские корреспонденты, сопровождающие англо - французские и германские армии подчеркивают быстрый темп германских операций. Корреспондент «Нью-Йорк Таймс» пишет: «Бои во Франции превратились в битву за сохранение Англии и Франции. Только лишь чудо может изменить создавшееся положение».

Корреспондент «Нью-Йорк геральд Трибун» пишет: «Положение англо-французских войск весьма серьезное, однако они еще не разгромлены. Военный обозреватель этой газеты Элиот

приводит выдержки из высказываний фельдмаршала Френча, бывшего командующего английскими экспедиционными войсками во Франции в 1914 году. Френч писал: «Оборона Англии от нападения неприятельских подводных лодок и самолетов может быть осуществлена лишь при условии, если Англия будет располагать французским побережьем пролива Ла-Манш.

Далее Элиот заявляет: «Англия должна быть спасена во Франции. Поэтому нельзя ожидать, что она отзовет свои войска с Континента.



На снимке: голландские береговые укрепления. Фотолисте ТАСС.

По Кемерову

Конференция зрителей

В первых числах июня заканчивается зимний театральный сезон кемеровского гортеатра. Готовясь к закрытию сезона, дирекция гортеатра проводит конференцию зрителей. 26 мая конференция зрителей состоится в клубе механического завода. Перед открытием конференции художественный руководитель театра т. Беккеревич сделает доклад об итогах работы театра в 1939-40 году. В заключение силами артистов гортеатра будет поставлена пьеса «Сын народа».

Конференция зрителей также намечено провести в клубах ГРЭС и коксохимзавода. Общегородская конференция зрителей состоится в гортеатре 31 мая.

Получен малофосфористый кокс

На днях, на кемеровком коксохимзаводе путем опытного кокования углей шахт «Центральная» и «Северная» впервые получен малофосфористый кокс. Содержание фосфора в коксе - 0,013 процента. Такой кокс для промышленности представляет огромную ценность. Он идет для выжига специальных легированных сталей.

Парк культуры и отдыха горняков

На месте бывшего рудничного сада, в живописном оросном бору идут строительные работы. Здесь оборудуют парк культуры и отдыха кемеровских горняков. На строительство парка райком союза угольщиков отпустил 20.000 рублей.

Парк культуры и отдыха будет иметь летний театр на 600 мест, стационарную киноустановку, библиотечку, биллиардную, физкультурную и танцевальную площадки, детский городок, где строится 10 качелей и т. д.

В центре парка устанавливаются большие скульптуры Сталина и Ворошилова.

Открытие парка культуры и отдыха состоится в конце мая.

Мичуринцы Кемеровы

Мичуринцы Кемеровы ведут сейчас в своих садах весенние работы - рыхлят земляники, опрыскивают крыжовник, проводят легкое рыхление почвы. Все весенние работы проводятся особо тщательно, так как они решают получение богатого урожая ягод и фруктов.

Всего мичуринцы Кемеровы имеют 125 фруктово - ягодных садов. Многие мичуринцы наряду с земляникой, черной смородиной, крыжовником, успешно выращивают привезенные из западных областей Союза - вишню «Краса севера», малину «Техас», яблоню «Пурпурный ренет» и другие. Так, мичуринцы тт. Сушков и Жуков сняли в своих садах в прошлом году до 25 килограммов яблок «Пурпурный ренет» с дерева, по 1,2-1,5 килограмма малины с куста и т. д.

ГОРТЕАТР

24 мая ПЬЕСА вечером
ПОЗДНЯЯ ЛЮБОВЬ.
Начало в 8 ч. 30 м.

24 мая **ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ.**
днем

КИНОТЕАТР «МОСКИВА»

24 мая новый звуковой художественный фильм
ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ.
24 мая начало сеансов: в 11-12.40-2.20-4-6-7.40-9.20-11. Касса с 10 ч. утра.

Скорее! «Нерушимая дружба».
24 мая ТАНЦЫ.

ВСЕМ ПРОФОРГАНИЗАЦИЯМ

прошпирит и учреждений г. Кемерово доводится до сведения, что за в а н о м взятно-туновое завода

ЗАКЛЮЧАЕТ ДОГОВОР НА ПРОДАЖУ ПУТЕВОК

в пионерский лагерь на 1940 г. Открыто 1-го сезона 5-го июня с. г.

957-3 **Завком АТЗ.**

Требуется ст. бухгалтер.

Обращаться: ул. Ленина кемеровских кирзаводов «Уральский трест» (за авто), в г. бухгалтеру, тел. № 4-10.

Маленький фельетон

Изворотливые люди

Наши, советские законы ясны и исключают всякую возможность двоякого их понимания.

Однако у нас еще встречаются такие, мягко выражаясь, изворотливые люди, которые, нарушая советское законодательство, ухищряются обмануть это нарушение в законную форму.

Недавно произошел такой случай. Главный бухгалтер кемеровской группы кирпичных заводов Уралкиртреста Нитишенко написал своему директору т. Еремину примерно такое заявление:

«Товарищ Еремин! Как вам известно, я отбываю у вас принудительные работы и по закону не имею права на отпуск за 1939 год. Но я работал и работаю у вас усердно. Считаю за третий квартал кирпич составляю с вашего разрешения, как за первостепенный, и от этого кирпичные заводы имеют экономно тысячу семьсот. Только бы годари этому убытку завод за прошлый год меньше помиллиона, как-то там тысяча четыреста с небольшим».

В контур я приезжаю на заводских лошадей аккуратно. А если я однажды озадал на 27 минут, то вы воздали мне по заслугам - приказом объявили мне выговор за опоздание, якобы на 15 минут и это я принял как должное.

Годовой отчет тресту я сдал своевременно за что и получил от вас, с разрешения треста, премию в размере месячного оклада. Но я привык жить, сами понимаете, на широкую ногу, и у меня есть долги. Поэтому, будьте настолько любезны - выделите мне отпускные за прошлый год. Вы - человек хороший, и я надеюсь, что не откажете мне в таком пустяке.

Растроганный открытостью Нитишенко, директор Еремин написал резолюцию: «Бухгалтерии. Выдать Нитишенко отпускные за 1939 год». Бухгалтерия, разумеется, незамедлительно выдала своему главу бухгалтерии соответствующую сумму.

Сотрудники управления кирзаводов, узнав об этом, возмущались, сообщали в трест. Как раз в это время директора Еремина и главного бухгалтера Нитишенко вызвали в трест. Там жалоба на незаконную выдачу Нитишенко отпускных передана в отдел в отделе, обсуждалась, и, наконец, передана на заключение трестовскому юристу.

Юрист «изучил» жалобу и пустился в рассуждения. Логически он рассуждал так: имеет ли главный бухгалтер Нитишенко право на получение компенсации за неиспользованный отпуск, поскольку он по суду отбывает принудительные работы? Безусловно не имеет.

Получило ли предприятие экономно от этого обстоятельства? Да, получило, так как, если бы бухгалтером работал не принудительный, а обыкновенный, безупречный бухгалтер, то пришлось бы выплатить по меньшей мере разницу между окладами главного бухгалтера и его заместителя.

Имеет ли право директор Еремин распоряжаться экономией на зарплате не выходя из лимитов? Да, имеет, однако не может расхотать эту экономию, например, на покупку осы.

Если директор имеет право распоряжаться кредитами, то может ли он из экономии по зарплате выдать некую сумму главному бухгалтеру? Да, может.

И мудрый юрист дал заключение: санкционировать выдачу Нитишенко отпускных, и трестовские руководители санкционировали.

А почему бы и не санкционировать? Стоит ли шуметь из-за каких-то 800 - 900 рублей? Ведь к логике трестовских законодателей и «комар носа не подточит». Никакой прокурор не доберется.

А может быть и доберется?

Л. ПОПОВ.

Монсохимзаводе ТРЕБУЮТСЯ:

на постоянную работу старшие бухгалтеры и бухгалтеры. Обращайтесь к главному бухгалтеру - главному контору заводоуправления.

Обозно-механическому заводу СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

ТОКАРИ, КУЗНЕЦЫ.

Обращаться: ул. Мичуринца, № 54.

Потерялась собака

английский пойнтер, цвет палевый (рыжий), гладкошерстный, грудь с белыми пятнами. Звонкий местопребывание прому сообщить за вознаграждение: поселок ГРЭС, д. № 7, кв. 3.

Тресту «Кемеровоуголь» ТРЕБУЮТСЯ:

в аппарат треста старший ревизор-бухгалтер и старшие бухгалтеры для работы на производств треста. О предложениях обращаться лично: трест «Кемеровоуголь», в главному бухгалтеру.

ДОВОДИТСЯ ДО СВЕДЕНИЯ

гражданин г. Кемерово, что ХОДЬБА, ПРОЕЗД и ПАСЬБА СНОВА на территории аэродрома гражданского воздушного флота СТРОГО ВОСПРЕЩАЮТСЯ. В противном случае штраф до 100 р. Аэропорт.

„ТИХИЙ ДОН“

(Окончание. Начало на 3 стр.).

В восьмой части романа Григорий перестает существовать в качестве социального типа, отражающего сложный путь среднего казачества к революции. Здесь кончается повесть о Григории - искателе социальной правды и начинается повесть о Григории - искателе личного покоя, о человеке, отряпавшемся выйти из борьбы.

Перед нами уже окончательно опустошенный человек. Он стремится лишь к одному: выйти из борьбы, вернуться к семье, к земле. Но выйти из борьбы нельзя, ибо классовая борьба продолжается и требует от него ответа: о ком он? А он... Страшной опустошенности веет от слов, произнесенных этим человеком в конце своего долгодетельного мучительного пути:

«Никому больше не хочу слушать... уморился душой страшно. Все мне надоело...». Мне же до все неясное... с семнадцатого года хожу по выюлкам, как пьяный катаюсь... От белых отбился к красным не пристал, так и плаваю, как навоз в проруби...»

Григорий остается в той «среде», которой страшился, остается, неся в себе тяжесть трагической вины. «Несчастный человек», - говорит о нем Ахсинья. Его поступки в последней части романа противоречивы до крайности. Но они уже отражают не те глубокие социальные противоречия, которые характеризовали его истания в прошлом, а лишь случайности, определяющие его безвольно слагающуюся судьбу. Боясь ареста и возможного расстрела, он вступает в банду Фомина, вступает в нее не веря в ее цели и в успешность дела, а

просто потому, что случайно оказался в расположении банды, просто потому, что «деваться некуда». А сделав этот шаг, он потерял последние шансы на прощание и жизнь.

Самое дорогое, что осталось у него, - это Ахсинья. Но стремлясь вместе с нею уйти от борьбы, он нелепо подводит ее под пулю и терзает ее.

С потрясающей силой описывает Шолохов трагедию Григория, потерявшего свою возлюбленную: «...Самое страшное, что только могло случиться в его жизни, - уже случилось...» Шашкой вырвал Григорий мотыгу и похоронил Ахсинью. Все было кончено...

«В дынной мле еуховая вставало над яром солнце. Лучи его серебрили густую седину на непокрытой голове Григория, облизывая по бедному и страшному в своей неподвижности лицу. Слово пробудившись от тяжелого сна, он поднял голову и увидел над собой черное небо и ослепительно сияющий черныи диск солнца».

Грустен и горестен конец романа, когда окончательно сложенный Григорий решает вернуться в опустошенному дому.

«Что ж, вот и сбылось то немногого, о чем бессонными ночами мечтал Григорий. Он стоял у ворот родного дома, держал на руках сына...»

Это было все, что осталось у него в жизни, что пока еще родило его с землей и со всем этим огромным, сияющим под холодным солнцем миром.

Этим горькими откровениями кончается повесть о герое исключительной по своему жизнеутверждению эпохе. Шолохов срав-

нивает конец судьбы своего героя с выжженной степной землей, вокруг которой буйно цветет молодая трава.

Конец «Тихого Дона» вызывает восхищение и споры, ибо он опровергает многие шаблоны, укоренившиеся в нашей литературе, показывает нашему искусству новые возможности, которые смело использовал талантливый художник, не боявшийся, что трагический момент может нарушить жизнеутверждающий тон всего романа.

Создавая образ Григория, Шолохов вложил в него всю силу прусущего ему, как художнику, изображения человеческого характера. Григорий - типичен и в то же время резко индивидуален по противоречивости своего характера и неустранимости своего темперамента. Беспощадно изображая всю противоречивость характера и поступка Григория, Шолохов раскрывает в нем подлинно человеческие черты, его стремление к справедливости, внутреннюю честность, большую любовь к жизни, к труду. Всякая попытка втиснуть этот образ в классификаторскую клетку «положительного» или «отрицательного» героя должна закончиться крахом.

Когда говоришь об изображении характеров в «Тихом Доне», не можешь отрешиться от мысли о том, что речь ведь идет об изображении казаков - крестьян. Их история и их путь в революции отличны от пути остальных крестьянства. Это крестьяне особого рода, но все же крестьяне. И, не боясь упреков в превеличии, можно сказать, что в «Тихом Доне» впервые в истории мировой литературы изображены крестьянина, его жизни, борьбы, психологии и переживаний поднялось по своей художе-

ственной силе и выразительности до уровня образов господствующих классов в классической литературе.

Никогда еще думы и переживания крестьянина и крестьянки не были представлены в столь широкое изображение, в такой тонкой психологической трактовке, в таком многообразии социальных, психологических и лирических оттенков, как они представлены в «Тихом Доне» в образе казака-крестьянина Григория Мелехова, в образе Ахсиньи.

Шолохов работал над «Тихим Доном» четырнадцать лет. Путь от первой до четвертой книги романа - это долгие годы совершенствования писателя, который никогда не останавливается на достигнутом. Четвертая книга достигает своей простотой, той сложной простотой, которая дается только большому мастеру, своей прозрачностью и элегической точностью описаний.

«Герой... моей повести, которого я люблю всеми силами души, которого старался воспроизвести во всей красоте его, и который всегда был, есть и будет прекрасен, - правда». Эти слова Л. Толстого Шолохов мог бы поставить эпиграфом в своем произведении. И весь свой талант, все свое мастерство он подчиняет тому, чтобы правда его произведений, правда самой жизни была выражена глубоко, ясно, просто, чтобы она помогла людям познать прошлое и настоящее для создания будущего.

Вот почему романы Шолохова приобрели значение больших общественных событий. И вот почему опущаешь в них черты того нового и непреходящего, что будет называться советской классической литературой.

В. ГОФЕНШЕФЕР.